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АНАЛІЗ МЕТОДІВ ОЦІНКИ СТАНУ ВОДІЇВ ТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБІВ 

Савчук В. А., Косенко С. І. 

Національний університет «Одеська політехніка» 

Анотація: У роботі проведено аналіз методів оцінки стану водіїв транспортних 

засобів, наведено основні підходи до ефективного вирішення проблеми оцінки 

сонливості. 

Ключові слова: оцінка стану водіїв, глибинне навчання, оцінка сонливості. 

Вступ. У сучасному світі стрімкого розвитку транспортної інфраструктури 

питання безпеки дорожнього руху стає все більш актуальним. Однією з головних 

причин аварій, особливо на магістральних трасах та під час нічного водіння, є 

втома та сонливість водіїв. Сонливість особливо небезпечна через її приховану 

природу: вона часто виникає поступово, а водій не завжди усвідомлює втрату 

концентрації.  

Методи оцінки стану водія умовно поділяють на фізіологічні, поведінкові та 

змішані. Фізіологічні підходи базуються на зборі біосигналів, зокрема 

електроенцефалографії, частоти серцевих скорочень, електроміографії тощо. Хоча 

ці методи є об’єктивними і точними, вони мають значні обмеження з огляду на 

складність реалізації у повсякденних умовах водіння, потребу у носимих сенсорах 

або навіть інвазивних пристроях, а також можливість викликати дискомфорт у 

користувача. Натомість поведінкові методи, засновані на аналізі міміки, частоти 

кліпання очей, рухів голови та положення повік, є більш зручними та технологічно 

адаптованими до умов транспортних засобів. Саме поведінкові методи, зокрема ті, 

що використовують відеоспостереження, є найбільш перспективними у контексті 

застосування в інтелектуальних системах підтримки водія. У сучасних 

дослідженнях широко використовуються три основні підходи до аналізу 

відеопотоку з метою виявлення сонливості водія [1].  

Традиційний підхід до аналізу відеопотоку передбачає виокремлення ознак, 

таких як коефіцієнт частоти кліпання (PERCLOS), зміна положення голови, ступінь 

відкриття повік, а також характеристики рухів зіниці. Ці ознаки надалі 

обробляються за допомогою алгоритмів, як-от Support Vector Machines або Random 

Forest. Основною перевагою такого методу є його інтерпретованість, а також 

можливість відносно простої реалізації на обмежених обчислювальних ресурсах. 

Проте цей підхід має критичне обмеження: його ефективність значною мірою 

залежить від точності етапу виокремлення ознак, який є чутливим до якості відео, 

змін освітлення, індивідуальних особливостей обличчя водіїв та варіативності 

емоцій. 

Другий підхід полягає у поєднанні виокремлених ознак з нейронними 

мережами. Тут ручні ознаки, як-от положення зіниць або вектор нахилу голови, 
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використовуються як вхідні дані до багатошарових персептронів або рекурентних 

мереж, що дозволяє моделі враховувати динаміку зміни стану водія у часі.  

Третій підхід, що передбачає використання повністю глибинних архітектур, 

таких як CNN-LSTM, 3D-CNN або трансформероподібні моделі, є 

найперспективнішим. Такі моделі здатні самостійно навчатися з відеопотоку, 

виявляючи латентні ознаки, що корелюють зі станом сонливості. Перевага полягає 

в усуненні необхідності у ручному виокремленні ознак, що робить систему більш 

універсальною та менш чутливою до індивідуальних відмінностей. Крім того, 

глибинне навчання дозволяє будувати моделі, які можуть узагальнювати знання з 

одного набору даних на інші, за умови достатнього обсягу тренувальної вибірки 

[2].  

Порівняльний аналіз свідчить, що хоча традиційні методи можуть бути 

корисними для швидких прототипів і в умовах обмеженої інфраструктури, лише 

глибинні моделі забезпечують необхідний рівень точності та адаптивності до 

реальних дорожніх сценаріїв. Вони також мають перевагу у здатності до постійного 

самонавчання при наявності оновлюваних датасетів, що відкриває перспективи для 

персоналізованого моніторингу стану водіїв. Крім того, глибинне навчання 

дозволяє інтегрувати мультиканальні дані, включно з відео, звуком, сенсорними 

даними автомобіля, що в перспективі може створити повноцінну когнітивну 

модель поведінки водія. 

Висновки. Таким чином, сучасний розвиток технологій комп’ютерного зору та 

глибинного навчання відкриває нові горизонти у створенні систем раннього 

виявлення сонливості водіїв. Найбільш ефективним напрямом виявляється 

застосування глибоких нейронних мереж, які мають здатність самостійно вивчати 

релевантні ознаки, забезпечуючи при цьому високу точність, стійкість до шуму та 

адаптивність до різних умов експлуатації.  
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